



## ПАМЯТИ ГЕРШАНОВИЧА Давида Ефимовича

29 января на 87-м году ушел из жизни замечательный человек, учитель и наш товарищ доктор геолого-минералогических наук, профессор Давид Ефимович Гершанович, один из создателей и руководителей лаборатории промысловой океанографии ВНИРО.

Давид Ефимович являлся участником Великой Отечественной войны. Он воевал на Северном фронте и на первом катере входил в Киркенес, за что был награжден Орденом Красной Звезды. Кроме того, он был удостоен еще девяти правительственные наград. Выкованные в суровом горниле войны, такие черты характера, как решительность, принципиальность, обязательность, помогли ему в дальнейших научных изысканиях.

Вернувшись с фронта, Д.Е. Гершанович поступил на работу в Государственный Океанографический институт (ГОИН), а в 1956 г. был принят на работу во ВНИРО, в лабораторию промысловой океанографии, на должность старшего научного сотрудника и сразу же приступил к активной экспедиционной деятельности в Беринговом море, привлекая студентов кафедры океанологии МГУ. С 1969 по 1986 г. он являлся заведующим лабораторией промысловой океанологии, а с 1986 до 1991 г. – главным научным сотрудником отдела морской экологии.

Давид Ефимович проработал в должности заведующего лабораторией долгие годы, воспитав целую плеяду специалистов в области изучения Мирового океана. Давид Ефимович был крупным экспедиционным исследователем, принимал активное участие в морских экспедициях, являясь их организатором и руководителем. Участвовал в исследованиях в Беринговом море, Аляскинском заливе, Северной Атлантике, Антарктике и ЮБТО.

Д.Е. Гершанович был инициатором переоборудования подводной лодки «Северянка» в научно-исследовательское судно. Он участвовал в первом рейсе на ней, явившись, таким образом, предшественником современных гидронавтов. «Северянка» положила начало целой серии автономных подводных аппаратов («Север», «ТИНРО», «ТИНРО-2», «Аргус», «Пайсис» и «Миры»), которые изменили наше представление о глубоководной зоне океана.

Возглавляя лабораторию промысловой океанографии около 20 лет, Давид Ефимович сумел создать коллектив единомышленников, исследователей океана, которые с успехом продолжают начатое им дело до настоящего времени.

Давид Ефимович входил в состав редколлегии «Национального проекта морей России», где отвечал за раздел «Биологическая продуктивность». В настоящее время весь редакционный коллектив этого проекта выдвинут на Государственную премию.

Давидом Ефимовичем были опубликованы сотни научных статей и ряд крупных монографий. Давид Ефимович был зачинателем исследований подводных гор, понимая их огромное значение как наиболее продуктивных участков Мирового океана и перспективных районов промысла. В 80-е годы он являлся ответственным редактором серии «Биологические ресурсы гидросферы и их использование».

Д.Е. Гершанович преподавал на кафедре океанологии МГУ. Он учил студентов любить и понимать океан. Многие из них прошли сюровую школу экспедиционных исследований вместе с ним.

Давид Ефимович был настоящим лидером как в экспедициях, так и в лаборатории, душой компании. Труды Д.Е. Гершановича всегда отличались современностью постановки задач и постоянством неординарности решений. В настоящий момент, когда экспедиционная обеспеченность рыбохозяйственных проблем доведена до минимума, труды Д.Е. Гершановича приобретают все большую значимость, оставаясь надежными реперами, прокладываемый по которым курс может вывести и отрасль, и науку на мировой уровень.

Последние годы жизни Д.Е. Гершанович работал в Институте океанологии АН РФ. Уход Давида Ефимовича – невосполнимая утрата для науки. Невозможно переоценить то, что он сделал для рыболовной науки и отрасли в целом.

Давид Ефимович Гершанович навсегда останется в памяти людей, знавших его.

Сотрудники ВНИРО